



Издаётся
с 4 июля
1918 года

День республики

3.12
2024

Вторник

№ 138/20939

denresp.ru



СПИД ГРАНИЦ НЕ ЗНАЕТ
Врач Оксана Шунгарова рассказывает о проблемах лечения ВИЧ-инфекции с. 3

Долг просят, алименты нет
Новый закон позволяет списать долги военнослужащих до 10 000 000 рублей с. 2

КАЗАК, СЫН КАЗАКА
История для Николая Чапуры стала любимой профессией с. 3

С ОРУЖИЕМ ШУТКИ ПЛОХИ
При добровольной сдаче оружия граждан освободят от ответственности с. 2

Время для молодых и энергичных

В Карачаево-Черкесии прошел первый интеллектуальный квиз по промышленности

Инициатива

В актовом зале ООО «Бумфа Групп» в Черкесске состоялась необычная викторина для студентов и школьников различных учебных заведений КЧР. Мероприятие подобного рода стало первым в республике.

Квиз как вид интеллектуальной викторины наиболее популярен сейчас в молодежной среде. Именно на этом формате остановились организаторы мероприятия — Министерство промышленности и энергетики Карачаево-Черкесии совместно с Министерством по делам молодежи КЧР, когда задумали узнать об уровне осведомленности молодежи о промышленном секторе в регионе.

Для участия в квизе были приглашены студенты высшего и среднего профессионального образования, принимавшие участие в Республиканской интеллектуальной лиге студентов по игре «Лига Эрудитов» (РИЛС), а также победители сезонной «Лиги Эрудитов» Школ (СЛЭШ) телеканала «Архыз 24» в 2024 году. Всего интеллектуальный турнир объединил 12 команд, насчитывающих более 60 участников. В их числе были студенты СКГА, КЧГУ им. У. Алиева, МОКСУ им. М. М. Абрекова, среднепрофессионального колледжа СКГА, индустриально-технологического колледжа, колледжа индустрии питания, туризма и сервиса, колледжа культуры и искусств им. А. Даурова, РГЭУ РИНХ, городских гимназий № 17 и № 18.

Как сообщил заместитель начальника правового, кадрового и документационного обеспечения Минмолодежи КЧР Эльдар Экзексов, все команды подбирались из самых активных ребят,



Участники с головой погрузились в мир промышленности региона

которые уже проявили себя ранее. Причем школьники участвовали наравне со студентами «в зачет» и полноправно могли рассчитывать на призовое место при выигрыше.

В своем приветственном слове перед началом игры министр промышленности и торговли КЧР Мурат Гапов отметил всю важность знаний о потенциальных возможностях для карьеры промышленника в республике, выразив надежду, что многие нынешние студенты свяжут в будущем свою карьеру с производством КЧР.

— Производственный суверенитет набирает все большие темпы, нужны грамотные кадры, поэтому подобные мероприятия важны для всей нашей республики, а в особенности для вас. И сегодня выпала очередная возможность еще раз рассказать будущим специалистам о производственных мощностях Карачаево-Черкесии. Перед вами стоит цель не только выиграть, но и получить новые знания, ведь вполне вероятно, что уже завтра кто-то из вас станет успешным предпринимателем.

По словам министра, для привлечения молодежи в промышленную отрасль часто организуются экскурсии на разные заводы и фабрики КЧР, причем эта работа будет продолжена и дальше.

В свою очередь, генеральный директор ООО «Бумфа Групп» Аслан Шебузов подробно рассказал участникам квиза о своей компании.

— Нам необходимо привлечь как можно больше людей с интересными идеями и проектами, — отметил он, — которые будут создавать новые произ-

водства по импортозамещению. А любые бизнес-идеи, которые воплощаются в реальность, не обходятся без специалистов, поэтому так важно иметь персонал соответствующей квалификации. И мы, предприниматели, уже имеющие определенный опыт, поможем им в этом. Наши двери всегда открыты для вас!

Далее ведущий квиза Амирхан Дутов со словами «чистота эксперимента превыше всего» предложил участникам квиза добровольно сдать «оружие» — все гаджеты, в том числе и наушники. Кураторов и болельщиков

попросили покинуть конферензал, но оставшимся там сказать было некогда.

Участники с головой погрузились в мир промышленности, отвечая на вопросы, посвященные истории и развитию ключевых предприятий Карачаево-Черкесской Республики. Весь квиз проходил в интерактивном формате с использованием мультимедийной презентации и занимательных заданий. Самый первый вопрос был о том, кто возглавляет Минпром Российской Федерации.

»
с. 2

Белую зарплату платить выгодно

Акцент

Полномочный представитель Президента РФ в СКФО Юрий Чайка провел очередное заседание Межведомственной комиссии по снижению уровня неформальной занятости и легализации трудовых отношений в СКФО.

От Карачаево-Черкесии в заседании участвовали председатель Правительства Карачаево-Черкесии Мурат Аргунов, его заместители, представители ряда министерств.

На заседании, в частности, были рассмотрены вопросы снижения уровня теневой занятости и легализации трудовых отношений за 9 месяцев текущего года, а также ход реализации «дорожных карт» по исправлению сложившихся тенденций на рынке труда субъектов СКФО.

Обращаясь к собравшимся, Юрий Чайка отметил, что принятые на федеральном и региональном уровнях

меры существенно расширили полномочия и задачи образованных в сегодняшнем дне во всех субъектах округа межведомственных комиссий. Результативность проведенной работы оценивается по установленным для территорий целевым показателям по выявлению теневой занятости и проводимому Рострудом мониторингу.

Так, по итогам 9 месяцев 2024 года количество выявленных в СКФО граждан, находящихся в неформальных трудовых отношениях, составило 58 360. Из их числа к настоящему времени легализовались более 53 тысяч человек, в том числе заключили трудовые договоры 18,5 тысячи граждан, около 25 тысяч зарегистрировались в качестве инди-

видуальных предпринимателей, свыше 9,5 тысячи — в качестве самозанятых. В лучшую сторону отмечается работа, организованная в Чеченской Республике, Ставропольском крае и Карачаево-Черкесии.

«Приведенная статистика показывает, что, несмотря на действующие ограничения по проведению проверок, работа по переводу трудовых отношений в правовое поле продолжается», — констатировал полпред.

Одосигнутых результатах исполнения плана в субъектах округа проинформировал исполняющий обязанности руководителя Федеральной службы по труду и занятости Иван Шкловцев.

Проводимые в регионах мероприятия по снижению уровня теневой занятости и легализации трудовых отношений стали темой докладов губернатора Ставропольского края Владимира Владимировича и председателя Правительства КЧР Мурата Аргунова.

Об организации в СКФО межведомственного взаимодействия между намерами органами, Рострудом и межведомственными комиссиями по противодействию неформальной занятости участники заседания рассказал заместитель полномочного представителя Президента РФ в СКФО Владимир Надыкто.

Переходя к вопросу о ходе реализации мероприятий «дорожных карт» по исправлению сложившихся тенденций на рынке труда субъектов округа до 2030 года и достигнутых значениях целевых показателей по итогам 9 месяцев 2024-го, Юрий Чайка напомнил, что конечным результатом проводимой работы должно стать оздоровление и развитие рынка труда регионов СКФО.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

О бюджете, снижении налогов и иноагентах

В Парламенте КЧР прошла очередная, 4-я, сессия VII созыва

Актуально

Под председательством первого заместителя председателя НС КЧР Хызыра Чекуева депутаты рассмотрели 14 вопросов повестки.

Рассмотрен и принят в первом чтении бюджет КЧР на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов. Министр финансов КЧР Вадим Камышан с учетом таблицы поправок озвучил основные характеристики республиканского бюджета на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.

На 2025 год прогнозируемый общий объем доходов республиканского бюджета составил 38 948 945,5 тыс. рублей, в том числе объем межбюджетных трансфертов, получаемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, — 26 475 940,1 тыс. рублей. Общий объем расходов республиканского бюджета предполагается в сумме 39 208 308,6 тыс. рублей. Дефицит республиканского бюджета на 2025 год — в сумме 259 363,1 тыс. рублей.

Закон запрещает участие сенатора РФ в качестве наблюдателя

На плановый период 2026 и 2027 годов: прогнозируемый общий объем доходов республиканского бюджета на 2026 год в сумме 38 875 649,8 тыс. рублей, в том числе объем межбюджетных трансфертов, получаемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, в сумме 25 572 289,4 тыс. рублей и на 2027 год в сумме 43 218 231,9 тыс. рублей, в том числе объем межбюджетных трансфертов, получаемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, в сумме 29 156 014,5 тыс. рублей; общий объем расходов



Идет обсуждение повестки дня

республиканского бюджета на 2026 год — в сумме 38 929 500,1 тыс. рублей и на 2027 год — в сумме 43 266 963,3 тыс. рублей; дефицит республиканского бюджета на 2026 год — в сумме 53 850,3 тыс. рублей и дефицит республиканского бюджета на 2027 год — в сумме 48 731,4 тыс. рублей.

Одобрен проект закона КЧР «О введении на территории Карачаево-Черкесской Республики специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения».

Законопроектом с 1 января 2025 года вводится в действие на территории Карачаево-Черкесской Республики новый налоговый режим, который предоставляет возможность гражданам нашей республики выбора мак-

симально удобной системы налогообложения.

Эксперимент по новому специальному налоговому режиму Автоматизированная упрощенная система налогообложения (далее — АвтоУСН) в 2022–2024 годах уже проводится в 4 субъектах Российской Федерации — в Москве, Московской области, Калужской области, Республике Татарстан. Эксперимент продлится до 31 декабря 2027 года включительно.

Плательщиками налогового режима являются организации и индивидуальные предприниматели с численностью работников до 5 человек, годовым доходом не более 60 миллионов рублей в год и остаточной стоимостью основных средств в организациях не более 150 миллионов рублей. В рамках режима предусмотрены налоговые ставки — 8 процентов (при выборе объекта налогообложения «доходы») или 20 процентов (при выборе объекта налогообложения «доходы», уменьшенные на величину расходов).

»
с. 2

На пульсе

Селу требуется поддержка

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов провел рабочую встречу с новым министром сельского хозяйства КЧР Умаром Биджиевым. На встрече присутствовал также председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов. В ходе встречи был рассмотрен ряд ключевых тем по развитию агропромышленного комплекса Карачаево-Черкесии, включая реализацию инвестиционных проектов, развитие фермерских хозяйств, сельскохозяйственных, а также организацию работы по оказанию поддержки сельхозтоваропроизводителям.

Своих в беде не бросаем

Фонд «Защитники Отечества» и команда Героя труда России доктора Дениса Проценко дали старт проекту СВОИРОДНЫЕ.РФ, направленному на психологическую и социальную помощь участникам и ветеранам СВО, их близким. Одним из важнейших блоков платформы стали понятные и универсальные сценарии и речевые модули. Родственники смогут использовать их для общения с героями СВО, в том числе в кризисных ситуациях.

Кавказская рысь — символ «Архыза»

Официальным символом всесезонного курорта «Архыз» в Карачаево-Черкесии стала кавказская рысь. Эту идею на конкурсе по выбору талисмана курорта предложила 10-летняя школьница из республики. За два месяца на конкурс поступило более 1400 творческих работ и изображений различных макетов. На рисунках встречались редкие растения и животные Карачаево-Черкесии, а также орнаменты народов республики. Вместе с рисунками участники отправляли небольшое эссе.



Позаботимся о безопасности туристов

По поручению Главы республики Министерством туризма и курортов КЧР обустроены и утверждены паспорта туристических маршрутов региона. Было презентовано семь туристических маршрутов, три из которых расположены на землях особо охраняемых природных территорий Зеленчукского района. Обустройство и паспортизация маршрутов способствует созданию новой инфраструктуры и повышению безопасности горно-пешеходного туризма.

Огнеборцы провели учения

Огнеборцы 8-й пожарно-спасательной станции Зеленчукской провели пожарно-тактические учения в здании районной администрации. В ходе учений особое внимание обращалось на работу оперативного штаба пожаротушения при ликвидации условного пожара, сосредоточение сил и средств, необходимых для ликвидации горения, и действия работников учреждения.

Санкции нам только на руку

Олег Аргунов уверен, что у России появился уникальный шанс сделать рывок в развитии, но для этого нужно многое изменить

Ракурс

Сегодня предприятия «Хабез-Гипс» является одним из крупнейших производителей строительных материалов в России. Его продукция идет на восстановление новых российских территорий, пострадавших от военных действий, а его легендарный руководитель, сам Олег Аргунов (на фото) активно помогает социальным учреждениям Луганщины и Донбасса, нашим ребятам, сражающимся на передовой.

Человек-легенда

Пытаясь задуть экономику нашей страны, Запад обрушил на нас беспрецедентное количество санкций, которые могли сломить кого угодно, но только не Россию. Мы не только выстояли, наша экономика развивается семимильными шагами, замещая огромные ниши, в которых совсем недавно безраздельно хозяйничали иностранцы, собственным качественным продуктом. И все это благодаря таким людям, как Олег Аргунов, их таланту и упорству. Мы нередко склонны приписывать их успех удаче, связям, привилегиям — всему, кроме упорного труда. Но за каждым значительным проектом скрыты усилия, решимость идти на риск и жертвы. Когда в 2023 году компания «Хабез-Гипс» запустила новую линию по производству гипскартона, многим показалось, что это всего лишь очередное предприятие, от-



крытое благодаря федеральным инвестициям. Однако мало кто знает, через что пришлось пройти Олегу Аргунову и его команде, чтобы этот запуск состоялся.

На кону — честь

Благодаря крепким деловым связям Олегу Аргунову удалось договориться о приобретении лучшего оборудования, да еще на самых выгодных условиях. Речь шла о миллионах евро. Олег Абукекирович вспомнил о своем разговоре с руководителем одной из немецких фирм: «Мы никому не даем без предоплаты, — сказал мне немец. — А тебе мы дадим. Потому что ты меня знаешь». И они дали...»

Эти слова дорогого стоили. Технику действительно поставили, не дожидаясь полной оплаты. В самом начале 2022 года. Перед самым началом специальной военной операции. А потом железный занавес со скрежетом за-

крылся, и немецкие партнеры, вежливо извинившись, отошли в сторону. «Поймите, любые контакты с русскими чреваты самыми серьезными последствиями для нашей фирмы», — сказали немцы Аргунову. Он понял. Понял, что грандиозный проект может в одночасье рухнуть.

— Чтобы запустить завод, необходимо было программное обеспечение для автоматизированной производственной линии. Официальная передача в Россию была заблокирована. Все зависло на критическом этапе: долг уже превышал миллиарды рублей, счета требовали оплаты, производство не запустилось, а необходимые программы находились в Германии, куда доступ был закрыт, — вспоминает Олег Абукекирович.

Детективная история

Ситуация складывалась аховая. Но, как отметил Олег Аргунов, есть хорошая поговорка: чем выше забор, тем больше лазеек. Чтобы доставить программное обеспечение через границу, была организована настоящая спецоперация в духе шпионских детективов. Программа была разрезана на части и записана на флешки и компакт-диски. С помощью посредников, через Польшу, в магнитолах автомобилей, буквально под носом у таможенников программа была доставлена в Хабез.

Однако получить программу мало. Нужно, чтобы она заработала. А для этого необходим не просто компьютерный гений, нужен специалист, до тонкостей знающий процесс производства. Немцы отпадали, коллеги по российскому альянсу производителей гипса не спешили делиться секретами, пригласили турков. Однако орешек оказался им не по зубам. Пользовавшийся кавказским гостеприимством, «специалисты» просто бежали.

»
с. 2

Санкции нам только на руку

Олег Аргунов уверен, что у России появился уникальный шанс сделать рывок в развитии, но для этого нужно многое изменить

Мы идем с Олегом Абукекировичем по цехам. Производство гипса явно чище, чем в России. А тут чисто. Почти как дома. Гипс, кстати, разный. Тот, что идет для изготовления гипсокартона — схватывается быстрее. Тот, что для отделочных работ — помедленнее. Расфасовка полностью автоматизирована. Раньше была турецкая установка, полуавтоматическая, человек должен был подавать мешки. Представляете, день за днем стоять и дышать гипсом? Ни одна маска не спасет. Теперь процесс полностью автоматизирован. Человек за пультом только контролирует процесс», — обращает внимание Аргунов.

Наконец, зашли в цех по производству гипсокартона. Его производят на том самом высокотехнологичном немецком оборудовании, которое стоило столько нервов нашему герою. Рядом ни души. Все работает как часы. Ощущаешь себя лишней на этом празднике технической жизни. Как гениальное, все просто: замес, разлив, раскат, сушка, резка, складировка. Просто... И ООЧЕНЬ сложно. Весь процесс просчитан до миллиграмма, до миллисекунды.

Гордость предпринимателя — собственная лаборатория, в которой продукция проходит тщательную проверку на соответствие самым строгим стандартам.

Именно лаборатория становится тем центральным звеном, от которого зависит качество всей продукции. От этих показателей зависит репутация завода и безопасность продукции, поэтому здесь установлено самое передовое оборудование, — говорит он.

На сегодняшний день завод обеспечивает работой 150 человек, помогает решать проблему занятости в республике.

Новые горизонты

Выйдя из цеха, Аргунов показывает на стоящие вдалеке строения.

— Вот запускаем новый проект. Будем сами оборудование производить для производства строительных материалов и металлоконструкций. А еще собираем открыть собственную торговую площадку, где материалы будут реализовываться по заводской цене, без участия посредников.



Олег Аргунов с работниками своего предприятия

средников. На самом деле, санкции нам только на руку. Ведь у нас полностью машиностроение угробили. А тут появился шанс. Так что будет у нас свое производство, дешевле импортного и, надеюсь, не хуже.

Победить поможет труд

«Все, что мы делаем, должно быть на пользу народа направлено, — искренне говорит Аргунов, — мы многое должны изменить в нашей стране, изменить во благо людей, во имя людей».

Наша страна оказалась перед серьезным вызовом, и от нашего ответа зависит будущее России. А изменить нужно очень

много. Прав министр обороны Белоусов, который сказал, что ошибаться можно, врать нельзя. Нужно быть честным перед собой. О каком развитии бизнеса может идти речь, когда огромные процентные ставки по кредиту помогают не развитию предприятия, а его банкротству? Много прорех в системе социальной защиты.

Можно ничего не делать и жить на пособия. «Первым делом я бы принял закон о тунеядстве, как это было в Советском Союзе. А во-вторых, сделал бы шестидневную рабочую неделю, — возмущается Аргунов. — Как можно рассуждать о четырехдневной рабочей неделе, когда

идут военные действия, идет борьба за выживание. И победит тот, кто умеет работать. Для победы не шесть, а все семь дней работать нужно!».

Аргунов убежден, что детей к труду нужно приучать с ранних лет. «Откуда взяла, что дети не должны работать? Мой отец говорил: "я еще не видел ребенка, который умер от труда". Я сам ходил ночью на ток чистить зерно. Вместе с матерью всегда работала свеклю. Каждое лето мы работали в поле. И зарабатывали. На отдых. Так было. А теперь не так. Это не правильный путь. Труд. Только труд должен быть основой всего», — заключает Олег Абукекирович.

Твори добро

Конечно же, в первую очередь, мы живем ради детей, убежден наш герой. От того, как они будут воспитаны, зависит и наша совесть, и наша жизнь. «Дед мой говорил: "Дети и радость, дети и горечь". Чтобы дети радовали, мы должны в них душу вкладывать. И, конечно, от воспитания зависит многое. К сожалению, сегодня очень мало для этого делается, а вот мы этим стали заниматься», — продолжает рассказ наш герой, подойдя к площадке с открытой сценой для проведения коллективных мероприятий. «В этом году мы создали «Черковский центр» — об-

щественно полезный фонд по сохранению и развитию черковского языка, истории и культуры», — с гордостью говорит Аргунов.

Руководят фондом Мурат Балов и Раиса Черкесова — фанаты своего дела. А еще в Хабезском районе созданы два базовых класса с этнокультурным компонентом. В Ставропольской сельхозакадемии уже двадцать лет выплачиваются 10 стипендий имени отца Олега Аргунова — Героя Социалистического Труда Абукекира Дадимовича. Миссию предприятия и credo самого Олега Абукекировича можно выразить одной емкой фразой: «Твори добро. Дари добро. Неси добро».

Когда Всевышний тебя любит

С Богом у Олега Абукекировича особые отношения. И для этого у него есть все основания. — С 98-го года я ни дня не был без кредита, — вспоминает предприниматель. — Вся жизнь в кредитах. Из последнего долга мы очень тяжело выходили, это был большой риск. Но мы вышли. Я потерял 12 килограммов, не мог ходить. Настолько мне было тяжело... Но ведь говорят, что, если Всевышний тебя любит, он тебя испытывает. Поэтому я все время думал, что это мое испытание. И Он мне помог. Я вылез из такого ада... Долго не мог прийти в себя. Еле ходил. Не мог. Было такое. Вера в Бога вывела меня из этого страшного состояния. Когда пришел в себя, я понял, что больше не попаду туда. Не хочу попадать. И вот, однажды, проснулся, ищу калькулятор, как обычно, кредиты свои посчитать, а тут книга какая-то попалась. Посмотрел — халидсы Пророка. Спрашиваю жену, откуда? Говорит, брат подарил. Стал читать. Удивительная книга — о людях, о любви, о женщине, о жизни...»

Вера нашего героя не показная, искренняя, глубокая. И люди вокруг него собираются похожие, разных национальностей, убеждений, но такие же искренние. И помогает он много и многим. Олег Абукекирович убежден: «Кто бы как бы ни говорил, над нами есть Всевышний. Но если Бог в голове, ты обязательно попытаешься его обмануть. А если Он в душе, в сердце, то никогда его не обманешь».

АРМИДА КИШИМАНОВА

Время для молодых и энергичных

В числе других были: название старейшего предприятия региона, имя руководителя химического объединения КЧР, населенный пункт, возникший на базе промышленного объекта. Включены были в викторину и правовые моменты, даже Гимну Карачаево-Черкесии уделено внимание.

Пока ребята в зале интеллектуально бились над ответами на каверзные вопросы, их педагоги и наставники держали за них «кулачки» в фойе. В их числе была и преподаватель истории и обществознания гимназии № 17 Черкесска Альбина Кечерукова: — Уверена, что викторины, посвященные нашей республике, должны проводиться почаще, чтобы подрастающее поколение лучше знало свою малую родину.

По итогам, как водится, победили сильнейшие и умнейшие. Первое место заняла команда среднепрофессионального колледжа СКГА, серебро завоевала команда СКГА, а третьими стали школьники гимназии № 18 Черкесска. Все участники получили сертификаты об участии и памятные сувениры, а победителей наградили дипломами, кубками и медалями. Призовой фонд тоже не подкачал — команда чемпионов получила пауэрбанки, серебряные призы — беспроводные наушники, а обладатели бронзы — сертификаты сетевого магазина «Читай-город».

Довольными остались все! Вот мнение капитана команды из гимназии № 17 Черкесска Адели Абрековой:

— Хотя мы и попали в «золотую середину», заняв 6-е место,

но участие в квизе стало для нас очень ценным опытом. В ходе состязания были моменты, когда мы горячо спорили, но именно это помогло нам находить правильные ответы. Мне, как капитану команды, было очень приятно видеть своих товарищей вовлеченными в игровой процесс. А самое главное то, что мы поняли — вместе сможем справиться с любыми вызовами!

Ребята уже обсуждают планы на следующую игру и уверены, что непременно смогут улучшить результат, а новый опыт принесет им еще больше уверенности в своих силах. Доволен своим участием в мероприятии и студент СКГА Альберт Айбазов:

— Такие мероприятия очень важны для нас, студентов, чтобы мы больше знали о важных и нужных профессиях в своем регионе. Поскольку я сам учусь на экономиста, это направление мне особенно интересно. С радостью продолжу участвовать в таких играх.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ФАКТ

По мнению организаторов, подобные мероприятия играют важную роль в профориентации молодежи, знакомя их с перспективами карьерного роста в промышленной сфере Карачаево-Черкесии. Кстати, квиз стал следующим значимым событием после открытия Центра обучения в сфере легкой промышленности на базе Индустриально-технологического колледжа в Черкесске. Так что продолжение следует...

Коротко

Сработали оперативно

Сотрудники отдела вневедомственной охраны Управления Росгвардии по КЧР предостерегли противоправные действия в охраняемой финансовой организации в Черкесске. Росгвардейцы оперативно отреагировали на сигнал «тревога» и прибыли к охраняемому объекту, где задержали местную жительницу, которая пыталась облить сотрудников банка зеленой. Женщину обманули мошенники, при этом свалили вину на сотрудников банка. Росгвардейцы задержали правонарушительницу и передали ее сотрудникам полиции.

Новое оборудование

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкессконерго» заменили электромеханическое коммутационное оборудование на современное микропроцессорное на узловой подстанции 110/35/10 кВ «Зеленчук». Новое оборудование российского производства многофункционально, обладает высокой наблюдаемостью и устойчивостью к механическим воздействиям.

О бюджете, снижении налогов и иноагентах

Повышенные по сравнению с УСН ставки налога обусловлены отсутствием страховых взносов.

Налогоплательщики, применяющие АвтоУСН, освобождены от уплаты страховых взносов за работников, а также за себя как индивидуального предпринимателя. При этом формирование пенсионных прав и социальное страхование сохраняется, финансирование — за счет бюджетных средств из части налога, зачисляемой в федеральный бюджет.

Для налогоплательщиков отменяется представление 10 форм обязательной отчетности, включая налоговую отчетность и отчетность, предоставляемую в Социальный фонд России (декларация по УСН; расчет 6-НДФЛ с учетом расходов о доходах физического лица); расчет по страховым взносам и другие).

Кроме того, налогоплательщики освобождены от ведения Книги учета доходов и расходов. Такой учет осуществляется в автоматизированном режиме в Личном кабинете налогоплательщика АвтоУСН.

Доходы и расходы в целях формирования налоговой базы определяются на основании данных ККТ, размеченных банковских транзакций (на облагаемые и не облагаемые налогом операции) и сведений, внесенных налогоплательщиками в Личном кабинете налогоплательщика АвтоУСН. При этом налогоплательщики должны иметь расчетные счета только в уполномоченных банках и выплачивать зарплату только в безналичной форме. Налого-

плательщикам поручают полностью выполнять функции налоговых агентов по исчислению НДФЛ. Банки передают информацию о выплаченном физическим лицам доходе и суммах НДФЛ в налоговые органы.

При применении налогового режима АвтоУСН действуют единые правила на всей территории РФ. Налог распределяется в следующем порядке: 46 процентов — в федеральный бюджет, в том числе для компенсации выпадающих доходов СФР; 54 процента — в бюджеты субъектов РФ.

Далее были внесены изменения в Закон КЧР «О референдуме Карачаево-Черкесской Республики» в целях приведения в соответствие с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и прав граждан на участие в референдуме граждан Российской Федерации» в редакции от 15 мая 2024 г. № 99-ФЗ.

Изменения ограничивают участие в референдуме лиц, признанных иноагентами, а также лиц, включенных в реестр причастных к деятельности экстремистской или террористической организации, лиц, подвергнутых административной ответственности за демонстрацию экстремистской символики.

Кроме того, основной республиканский закон дополняется нормой о запрете участия сенаторов Российской Федерации в качестве наблюдателя. Внесены изменения и в части увеличения срока подачи заявки на аккредитацию для осуществления своих полномочий СМИ. Заявка должна быть подана ре-

дакциями средств массовой информации в комиссию не позднее, чем за семь дней до дня (первого дня) голосования. Ранее данный срок устанавливался в три дня.

Далее депутатский корпус принял в первом чтении проект закона КЧР «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Карачаево-Черкесской Республики на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов».

В двух чтениях одобрен проект регионального закона «О признании утратившими силу отдельных законодательных актов Карачаево-Черкесской Республики в социальной сфере». Принятие ряда законопроектов сессии было связано с необходимостью приведения законодательства КЧР в соответствие с федеральным.

Так, в двух чтениях одобрен проект регионального закона «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «Об особенностях регулирования земельных отношений в Карачаево-Черкесской Республике».

Одобрили депутаты проект регионального закона «О внесении изменений в Закон Карачаево-Черкесской Республики «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».

Проектом закона предлагается установить, что исполнительные органы КЧР в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций производят мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера и ликвидации их последствий, реализуют мероприятия, направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей при чрезвычайных ситуациях.

Далее парламентарии поддержали внесение изменений в Закон КЧР «О статусе депутата Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики».

По информации пресс-службы Парламента КЧР

НОВИНКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ДЕКАБРЕ

С декабря 2024 года в России вступают в силу новые законы, которые затронут разные сферы жизни граждан: водителей, театралов, военнослужащих, а также производителей продуктов питания. Вот ключевые изменения.

Биометрия для иностранцев

Иностранцы при въезде в Российскую Федерацию будут сдавать биометрические данные. То есть на границе их будут фотографировать, а также снимать отпечатки пальцев. Процедура придется пройти тем, кто прибывает в нашу страну через аэропорты Шереметьево, Домодедово, Внуково, Жуковский, а также в автомобильный пункт пропуска Маштаково в Оренбургской области.

Изменение не коснется граждан Беларуси; дипломатов; сотрудников международных организаций; детей до шести лет.

Пока эта процедура — экспериментальная. С июня 2025 года заработает специальное прило-

жение, где иностранцы смогут регистрироваться заранее.

Военным могут простить долги

Закон с 1 декабря 2024-го позволит списать долги до десяти миллионов тем, кто после этой даты заключит контракт о прохождении военной службы. При этом спишут только задолженность, возникшую до начала зимы. А контракт надо заключить минимум на год.

На списание долгов также могут претендовать супруги военных. А вот обнулить выплаты по возмещению ущерба жизни и здоровью и долги по алиментам новый закон с 1 декабря не позволит.

Штраф за летние шины

С 1 декабря будут штрафовать за езду на летней шине. Этот закон не новый. Норма начинает действовать с началом календарной зимы каждый год. Штраф за такое по КоАП составляет 500 рублей. Но важно пом-

нить, что при нарушении правил дорожного движения и норм безопасности можно потерять здоровье и жизнь. А это ни за какие деньги не купишь.

Социальные выплаты проиндексировали

Работающие пенсионеры, которые ушли на заслуженный отдых в октябре или ноябре, могут рассчитывать на повышенную выплату уже в декабре. А россияне, которым платят пенсию в первых числах месяца, получат ее в декабре и уже с учетом индексации.

Кроме того, на повышение пенсии могут рассчитывать те, кому в ноябре 2024 года исполнилось 80 лет. Россияне старше этого возраста имеют право на повышенную фиксированную выплату.

Семья с детьми, которая испытывает материальные трудности, может рассчитывать на пособие. Поэтому, если ваши доходы снизились, обратитесь в МФЦ и подайте соответствующие документы. В ряде регионов

важно успеть сделать это до конца года.

Срок уплаты налогов закончился

2 декабря закончился срок уплаты имущественных налогов. По закону перечислить деньги ФНС нужно до начала месяца. Однако в этом году 1 декабря — это воскресенье.

После этого за просрочку начнут начислять пени.

Размер зарплаты для родителей

С декабря повышены размеры некоторых дотаций и субсидий для родителей — тех денег, которые можно считать «зарплатой» для родителей, особенно в многодетных семьях. С 1 декабря изменения коснулись и правил их получения. В частности, вырос размер пособий для тех семей, у которых упал уровень дохода. Если размер дотации ранее составлял порядка половины прожиточного минимума, то теперь ее размер может вырасти в два раза. Однако

для этого необходимо будет подать соответствующие документы. Причем в ряде регионов сделать это нужно до конца года.

Билеты в театр — по паспорту

С 1 декабря в Москве для покупки билетов на спектакли и концерты требуется предъявить документ, удостоверяющий личность: паспорт РФ, водительские права, пенсионное удостоверение, студенческий билет или социальную карту москвича. Документ надо будет показать и контролеру перед входом на мероприятие. По мнению авторов инициативы, это должно помочь избежать незаконной спекуляции — пройти контроль теоретически сможет только владелец билета. Новые правила будут касаться только представлений, проходящих с 15 марта до конца 2025 года. Если мероприятие состоится до 15 марта, то пройти на него можно по старым правилам, не удостоверяя личность.

Подготовила АРМИДА КИШИМАНОВА По материалам Госдумы РФ

Конфиденциальность гарантируется

При добровольной сдаче оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ граждане освобождаются от уголовной ответственности

Право

Одним из наиболее приоритетных направлений деятельности полиции является предупреждение и пресечение преступлений, совершаемых с применением огнестрельного оружия, а также недопущение попадания его в незаконный оборот.

Незаконный оборот, изготовление, перделка оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ подпадают под действие статей Уголовного кодекса Российской Федерации. В большинстве случаев незаконного хранения и использования оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ ссылаются на то, что оружие ими было найдено или доста-

лось от родственников, знакомых. Напоминаем, что в подобных случаях следует самостоятельно обращаться в правоохранительные органы для принятия решения. При добровольной сдаче оружия граждане освобождаются от уголовной ответственности, а также могут рассчитывать на денежное вознаграждение. Кроме того, необходимо в срок перерегистрировать гражданское оружие и соблюдают условия его безопасного хранения.

28 мая 2013 года Правительством Карачаево-Черкесской Республики принято постановление № 181 «Об организации работы по приему от граждан незаконно хранящихся оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств на возмездной основе».

Постановлением утверждено Положение об организации работы в данном направлении. Для реализации постановления Министерством внутренних дел по КЧР и Управлением Росгвардии по КЧР издан приказ, в котором утверждена Инструкция об организации работы по приему от граждан незаконно хранящегося оружия. Данная инструкция регулирует вопросы, связанные с приемом у населения добровольно сдаваемого оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств на возмездной основе, а также определяет порядок выплаты денежных средств гражданам, добровольно сдавшим оружие или боеприпасы.

Гражданин, изъявивший желание сдать незаконно хранящееся

огнестрельное оружие — 10 тысяч рублей. Семь тысяч получит тот, кто добровольно сдал боевое ручное стрелковое огнестрельное неавтоматическое оружие. Служебное огнестрельное оружие с нарезным стволом оценивается в 6 тысяч рублей. За гражданское огнестрельное оружие с гладким стволом, охотничье огнестрельное оружие, гранату, мину гражданин получит по 3 тысячи рублей. Патрон оценивается от 5 до 20 рублей.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

ВАЖНО

Министерство внутренних дел по Карачаево-Черкесии в очередной раз напоминает о том, что при обнаружении у граждан незаконно хранящегося оружия или боеприпасов, они будут нести уголовную ответственность.

КСТАТИ

аналогично изменениям в федеральном законодательстве в региональный вводится новое основание для досрочного прекращения полномочий депутата Народного Собрания (Парламента) КЧР, а именно — приобретение им статуса иностранного агента. В данном случае полномочия депутата прекращаются досрочно со дня включения его в список иностранных агентов.

Николай Чапура — из рода казаков уральских

В нашей республике эпохон века в мире и дружбе живут представители разных народов

Человек и его дело

Представители казачьего сословия органично влились в горскую среду, где-то даже стали её частью, но при этом сумели сохранить свою уникальную культуру, традиции, нравы, устои. Молодые казаки перенимают у старших все заповеди казачества — а потому не будет перевода казачьему роду.

Победа в конкурсе

Николай Чапура родился и вырос в городе Черкесске. Его отец, Владимир Федорович, работал электриком на цемзаводе, мама, Надежда Ивановна, была швейей. У Николая есть старшая сестра Евгения и старший брат Виталий, который сейчас находится в составе казачьего подразделения «Барс» в зоне СВО, куда отправился добровольцем.

Сам Николай учился в школе № 15, как все мальчишки, увлекался спортом — баскетболом,

Его отец был один из ликвидаторов аварии на атомной электростанции в Чернобыле

футболом, а из наук — историей. После школы он ушел в армию, сначала служил в Нальчике, а в 2007 году подписал контракт и служил в Чеченской Республике. Вернувшись домой по окончании контракта, Николай Чапура понял, что его интересует история как наука. Он окончил истфак Ставропольского пединститута и магистратуру Кубанского госуниверситета в Краснодаре. Свою магистерскую диссертацию «Казачество Баталпашинского отдела Кубанской области в конце XIX — начале XX в.: особенности социально-экономического и культурного развития» он писал под руководством доктора исторических наук Олега Матвеева.

Работая над ней, Николай стал углубленно заниматься историей, изучал архивы Карачаево-Черкесии и Кубани, в том числе и фотоматериалы.

— Баталпашинские казаки в дореволюционное время тесно общались с горским населением и многое у них перенимали, это подтверждает и полевой материал. Многие исследователи отмечают, что казачество Верхней Кубани — то есть нынешней Карачаево-Черкесии — очень отличается от остальных отделов именно в силу своего сильного соприкосновения с горскими народами. Причём эти традиции, к слову, существовали только в Баталпашинском отделе. Например, казаки, как и горцы, никогда не брали своих детей на руки при людях, — рассказывает Николай Владимирович.

Я — потомственный казак!

Николай Владимирович много лет состоит в городском Баталпашинском казачьем обществе, имеет звание старшего вахмистра. Все эти годы он вместе с братом

Виталием активно участвовал в жизни казачьего общества. А этой осенью городское казачье общество при активной поддержке Правительства КЧР проводило казачий биатлон. В нем участвовали не только

казаки, но и все желающие. — Сейчас в наше городское казачье общество входит около 200 человек, но в каждой станице есть свое казачье общество. Поэтому нас, казаков, в республике несколько тысяч. Мы встречаемся, дружим, общаемся, сотрудничаем, помогаем по мере сил, проводим мероприятия, — рассказывает Николай Владимирович. — Так, в августе этого музей-заповедник им. М. О. Байчоровой совместно с Министерством культуры КЧР и Российским военно-историческим обществом провели в станице Красногорской масштабное и зрелищное этнографическое меро-



Потомственный казак Николай Чапура

приятие. В нём участвовали не только казаки всех районов КЧР, но и гости из Каминовод, а также терские казаки. Беседовать с Николаем Чапурой чрезвычайно интересно, потому что он открывает такие тайны веков, связанные с казачеством Карачаево-Черкесии, что диву даёшься. Например, он рассказывает, что в формировании казачества Карачаево-Черкесии принимали участие казаки Хопёрского полка, казаки с Дона и Запорожья, поэтому говор казаков различается: в одной станице больше говорили на малорусском, в другой — больше на русском. — У казаков станиц Исправной, Зеленчукской, Урупа, Кардоникской один говор, там выходцы из Полтавской и Черни-

говской губерний. А у казаков Красногорской или Усть-Джегуты — другой, поскольку там выходцы из Курской губернии, — объясняет Чапура. Что касается своей казачьей фамилии, то Николай Владимирович нашёл и свои корни. — После общения с историком Шамилем Батчаевым я начал интересоваться родословной родителей и историческими источниками по родословию. Так, я нашёл исповедную роспись станицы Исправной за 1964 год, где есть фамилия моей мамы — Белашова. А фамилия отца правильно будет «Чапурины». Это казаки, которые основали в 1858 году станицу Исправную. По всем исследованиям, они пришли с Урала. Но в любом случае я — потомственный казак!

Казачью роду нет переводу

Николай Чапура — верный продолжатель традиций защитников Отечества, которые заложил его славные предки. Его отец, Владимир Федорович, был одним из ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС, защитивших народ от радиационной опасности. Брат, как мы уже знаем, сейчас находится в зоне СВО. И сам Николай не понаслышке знает, что такое военная служба. Вот уже полгода Николай Чапура работает заведующим экспозиционно-исследовательским отделом музея-заповедника. — Помню экспозиционный день, мы сейчас готовимся к двум датам будущего года. Это 200-летие станицы Баталпашин-

ской и 80-летие победы в Великой Отечественной войне, — говорит Николай Владимирович. При этом Чапура много занимается исследовательской работой, пишет статьи, принимает участие в различных исторических конференциях. В конце октября он участвовал в Краснодаре в научно-практической конференции «Фелицанские чтения», где выступил с докладом об историческом памятнике КЧР, связанном с историей казачества. Казачьи заповеди Николай Владимирович передаёт и трём своим детям — старшим двум дочкам и младшему сыночку. Именно в казачьей культуре он воспитывает своих детей. — Президент РФ Владимир Путин подчеркивает необходи-

мость традиционного воспитания, формирования традиционного общества. Наступающая глобализация разрушает традиционное общество. Но наши народные устои мы должны сохранять, — делится Чапура. При этом он с сожалением отмечает, что сам он не в полной мере воспитывался в казачьих традициях — его предки с обеих сторон были подвергнуты репрессиям. — Но я рад, что казачество в нашей республике возрождает-

КСТАТИ,

на основе магистерской диссертации Николая Чапура написан каталог к 165-летию станицы Исправной и отправил ее на Всероссийский конкурс, по итогам которого в номинации «Лучшее научное издание по истории и культуре российского казачества» в 2024 году его книга стала лауреатом II степени.

В ответе перед будущим

В минувшее воскресенье отмечался Всемирный день борьбы со СПИДом

Экспертное мнение



ОКСАНА ШУНГАРОВА
врач-инфекционист РГБ
ЛПУ «ЧЕРКЕСЬ» и ЦПБ
со СПИДом

Проблема распространения ВИЧ-инфекции носит глобальный характер и является актуальной для всего мирового сообщества. На сегодняшний день все социальные слои населения, независимо от возраста, пола, вероисповедания, затронуты ВИЧ-инфекцией. Вирус наносит колоссальный демографический ущерб, сокращая продолжительность жизни людей, не менее очевидно и ущерб экономический.

Согласно статистике Всемирной организации здравоохранения, на планете живет более 70 миллионов человек, инфицированных вирусом иммунодефицита (ВИЧ), и каждый день эта цифра увеличивается еще на 14–15 тысяч. Большин-

ство ВИЧ-инфицированных — люди в возрасте старше 30 лет. По данным ВОЗ, за время своего существования СПИД унес 40 миллионов жизней во всем мире. Спосовов полного излечения ВИЧ-инфекции не существует. Однако по мере расширения доступа к эффективным средствам профилактики, диагностики, лечения и ухода в связи с ВИЧ и оппортунистическими инфекциями ВИЧ-инфекция перешла в категорию контролируемых хронических заболеваний, и ВИЧ-инфицированные могут прожить долгую и здоровую жизнь.

Профилактика инфицирования ВИЧ — важная задача. Каждый должен знать, как передается инфекция и как защитить себя и других от ВИЧ. Часто люди, живущие с ВИЧ, даже не подозревают, что в их организме находится вирус. Симптомы ВИЧ-инфекции очень неспецифичны, долгое время заболевание может протекать бессимптомно, поэтому важно знать свой ВИЧ-статус. По оценкам экспертов, 300 тысяч россиян, живущих с

ВИЧ, не знают о своем статусе. В нашей стране бесплатно пройти тест на ВИЧ можно в любом учреждении здравоохранения по месту жительства или Центрах профилактики и борьбы со СПИДом. Несмотря на то, что все мы надеемся, что в будущем появится широкодоступное и эффективное средство против ВИЧ, появление лекарства или вакцины в самое ближайшее время маловероятно. Глобальная эпидемия ВИЧ все еще не взята под контроль. Больше людей заражаются вирусом, чем умирают от него, и это говорит о том, что с каждым днем появляется все больше носителей вируса.

Следовательно, просвещение и профилактика являются сегодня самыми перспективными и доступными стратегиями, способными замедлить распространение болезни. Эксперты ВОЗ уверены, что санитарное просвещение, направленное на изменение поведения, может уменьшить число заболеваний ВИЧ — инфекцией в 2020-е годы не менее, чем в 2 раза. Остановить распространение болезни за счет изменения образа жизни — сложная задача, однако факты говорят о том, что профилактика ВИЧ и консультации могут быть эффективными. Очень важно, чтобы каждый осознавал ответственность за здоровье своих детей, свое здоровье и будущее планеты!

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Коротко

Поддерживаем СВОИХ

На этой неделе в СОШ а. Мало-Абазинский им. Пасарби Цевакова прошла акция «Фронтонная открытка: С Новым годом, герой!». В рамках этой акции ребята написали письма и передали свои поздравления с наступающим 2025 годом солдатам, задействованным в специальной военной операции. В своих письмах и открытках ребята выразили надежды на скорейшее окончание СВО и возвращение всех солдат домой, к своим семьям.

Знакомьтесь с историей страны

Представители Совета ветеранов первичной организации войск правопорядка по Кара-

чаевскому району провели для учащихся гимназии № 4 им. М. А. Хабичева урок мужества, приуроченный к очередной годовщине со дня рождения первого командующего внутренней стражей России генерала инфиантерии Евграфа Федотовича Комаровского. Ребята узнали о его детстве, учебе и службе, участии в суворовских походах и знаменитых «Записках графа Е. Ф. Комаровского», в которых он описал все события тех лет.

Занимательный концерт

В Детской школе искусств Усть-Джегутинского района (мкр. «Московский») прошел «Занимательный концерт» лауреата премии Президента РФ,

преподавателя фортепиано Ставропольской ДМШ Анны Демановой. В концерте прозвучали 24 пьесы из «Детского альбома» великого русского композитора П. И. Чайковского. Но в отличие от других исполнений этого цикла, Анна Аркадьевна представила его в виде увлекательного рассказа о приключениях мальчика Володи с музыкальными иллюстрациями. Также ее удивительный рассказ был дополнен интересными художественными работами, иллюстрирующими происходящие события. По исполненным пьесам Анна Аркадьевна провела викторины с ребятами, которые оживленно отвечали на вопросы и бурными аплодисментами отблагодарили исполнительницу за такой прекрасный концерт.

Нет нелегальной занятости

Акцент

В Карачаево-Черкесии создана Межведомственная комиссия по противодействию нелегальной занятости.

Состав и положение о работе межведомственной комиссии КЧР по противодействию нелегальной занятости утверждены постановлением Правительства республики от 01.08.2024 г. № 172. Председателем межведомственной комиссии назначен заместитель председателя Правительства Карачаево-Черкесии Джанибек Суянов. Во всех муниципальных районах и городских округах республики образованы рабочие группы межведомственной комиссии по противодействию нелегальной занятости.

Комиссия будет рассматривать такие вопросы как нарушения порядка оформления трудовых отношений, случаи выплаты зарплат ниже минимального размера оплаты труда, ситуации подмены трудовых отношений гражданско-правовыми.

При этом комиссия наделена полномочиями запрашивать персональные данные граждан, сведения, составляющие налоговую тайну, информацию о предпринятиях, у которых объемы предоставляемых услуг (человеческие ресурсы, нормы обслуживания) по заключенным государственным (муниципальным) контрактам не соответствуют численности работников, указанной в отчетности, а также иные данные. Новый орган также будет анализировать обращения граждан и юридических лиц о фактах нелегальной занятости. По информации УГСН КЧР

«Знание.Вики» для будущих медиков

В Карачаево-Черкесском медицинском колледже открылся новый кружок

Образование

День его открытия совпал с празднованием знаменательной даты, о которой, возможно, многие не знают, — это День славы и энциклопедий. Но студенты колледжа вспомнили о его существовании и решили напомнить о нем не только своим будущим коллегам, с которыми постигают азы лечебного искусства, но и своим родителям, принявшим участие в мероприятии в качестве гостей.

— «Знание.Вики» — это масштабный федеральный проект Российского общества «Знание», создание которого было поддержано Президентом России Владимиром Путиным в 2022 году с целью повышения качества контента и увеличения достоверности текстовых материалов в сети Интернет, укрепления информационного суверенитета России, — рассказала инициатор и руководитель кружка «Знание.Вики» в колледже Индира Салпагарова. — На одном из образовательных форумов, где мне не так давно довелось побывать, была представлена эта образовательная платформа. Мне понравилось — это то, что может расширить кругозор наших студентов. Но самое главное —



В гости к студентам пришел член Общественной палаты КЧР Гарик Кургиян

участие в проекте принесёт студентам волонтерские часы и сертификаты, а также, что не менее важно, опыт написания статей для цифровой энциклопедии под руководством опытных наставников. Проект «Знание.Вики», который реализуется в стенах медицинского колледжа, представлен на официальном сайте учебного заведения. Это цифровая библиотека достоверных знаний, и она ежедневно пополняется благодаря вкладу авторов-волонтеров: преподавателей, студентов, желающих принять активное участие в работе проекта. А чтобы новичкам было легче ориентироваться

на платформе, в стенах колледжа будут периодически организовываться бесплатные обучающие курсы — вики-квесты «Я пишу энциклопедию». Кстати, такой курс прошла и сама Индира Эреджебова. Она также рассказала, что студентам, изъявившим желание стать активными участниками кружка, уже подготовлены статьи о героях Великой Отечественной войны из Карачаево-Черкесии, и они в ближайшее время будут опубликованы на цифровых страницах онлайн-энциклопедии.

Первое занятие кружка было посвящено празднику — Дню энциклопедий и словарей. Будущие медики не только презентовали гостям подготовленные статьи, но и рассказали об истории создания первого словаря и первой энциклопедии. Гвоздем программы этого дня стало поздравительное обращение главного методолога проекта «Знание.Вики», методиста обучающего мастер-курса «Я пишу

энциклопедию» Анны Пузановой. С 2022 года она формирует концепции и программы онлайн-курсов, подбирает формат обучения и практические задания на основе знаний экспертов и информации из открытых источников. Анна занимается тем, что продумывает логику занятий и путь студента для комфортного обучения и распределения нагрузки, а также оформляет учебно-методические материалы...

«Знание.Вики», по словам Динары Салпагаровой, — это прекрасная возможность вовлечения молодежи в общественно-волонтерскую жизнь, некий воспитательный процесс, который направлен, в том числе, на развитие таких личностных качеств, как патриотизм, ответственность, единство и гордость за свое дело, свой народ и свою страну. Кружок заработал... Родители, ставшие в этот день свидетелями происшедшего в одном из учебных медицинских кабинетов, высказали самые добрые пожелания в адрес преподавателя и студентов. Пусть дополнительное образование пойдет только на пользу будущим медикам! СВЕТЛАНА КИЛБА

СПРАВКА

«Знание.Вики» — один из самых читаемых медиаресурсов, где можно узнать о разных изобретениях, мероприятиях, интересных методиках организации событийных мероприятий, ознакомиться с историческими справками, литературными произведениями и т. д.

Поэт с большой буквы

Успех

В Нальчике, в Государственном музыкальном театре состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный девяностолетию народной поэтессы Кабардино-Балкарии, лауреата Государственной премии РСФСР имени Максима Горького, кавалера ордена Почёта Танили Зумакуловой.

В торжественном мероприятии приняла участие председатель Союза писателей КЧР Ислам Хубиев. Поздравляя поэтессу, он отметил: «Недаром говорят «большое видится на

расстоянии». Именно поэтому наши народы ориентируются на вершину, которую видно издали — величественный Эльбрус. Такой величавой поэтической высотой для всего Кавказа уже много лет является Таниля Зумакулова. Не каждому человеку выпадает честь быть визитной карточкой своего народа, синонимом его культуры, голосом его совести, словом его радости, быть правдивым глашатеем его души. Но все эти эпитеты в полной мере относятся к славной дочери балкарского народа Таниле Зумакуловой». Поэт с большой буквы, Таниля Муштафаевна разделила со своим народом все горести и радости, выпавшие на его долю, стала частью его драматиче-

ской судьбы. Десятилетней девочкой она испытала геноцид и тринадцать лет провела на чужбине. Там она опубликовала свои первые стихи. Из-под ее пера вышло 35 книг. Классик балкарской литературы Таниля Зумакулова, всем своим творчеством поющая гимн единству, дружбе, любви, мужеству, сама является примером верности идеалам общечеловеческих ценностей. За весомый вклад в дело сохранения и развития словесности, культуры, традиций карачаево-балкарского народа поэтессе была вручена грамота Карачаево-Черкесского республиканского отделения Союза писателей России. Соб. инф.

У него были умные, понимающие глаза

Правда ли, что на мемориальной доске Исмаилу Акбаеву изображён другой человек?

Из почты редакции

Недавно в Верхней Теберде на стене дома, в котором жил Исмаил Акбаев (Чокуна-эфенди), открыли мемориальную доску (на фото внизу). В нескольких строках открывается перед нами жизнь, полная славных дел: «Известный просветитель Северного Кавказа, духовный лидер мусульман Карачая, первопечатник Карачаево-Черкесии, составитель карачаево-балкарского алфавита, основатель газеты «Къарачай».

Событие было приурочено к 150-летию со дня рождения просветителя и 100-летию газеты «Къарачай». Открытие доски стало праздником для потомков Исмаила, но вскоре праздник был омрачен скандалом. В местных чатах начали распространяться сообщения, что на доске изображен не Исмаил Акбаев, а другой человек, что портрет Чокуна фальшивый и его потомки ничего не знают о том, как выглядел их предок.

Что ж, от имени потомков я хочу рассказать, какую память мы храним об Исмаиле.

Слёзы, фотографии и фляга меда

У Чокуна-эфенди не было родных детей, но он заменил отца своим племянником, чьи родители умерли в один день. Дольше всех с ним и его супругой Байдьмат оставались младшие девочки — Саият и моя бабушка Стамбул, которым в пору смерти родителей было всего 5 лет и 3 года. Позже Исмаил воспитывал дочь Стамбул — мою тетю Римму Хачирову. Для Риммы Акка и Баим, как она называла стариков, были самыми близкими людьми, которые ее нежно любили и баловали. Дом, построенный Исмаилом, где сегодня установлена доска его памяти, перешел по наследству Римме и ее детям.

В этом доме в 1936 году она засыпала, слушая сказки Акка.

В этом доме в 1937 году бросалась с кулаками на незнакомец, которые пришли забирать Акбаева. «Какой вред он принес Родине?» — кричала она людям, которые отнимали у нее самою дорогую человека.

В этом доме в ноябре 1943-го она прощалась с портретом Чокуна кисти Н. Ярошенко в старом кабинете, выходящем окнами в сад. «Надо было вынуть картину из рамки и взять с собой, — вспоминала Римма. — Но мы не сообразили: я была маленькой, а Баим старенькой и все время плакала».

Среди немногих вещей, которые она сумела собрать, была фляга меда скуски Чокуна и его архив. Эти снимки и хрупкие документы Римма берегла все годы. 5 детей, 14 внуков, 3 племянницы — все мы росли на ее рассказах о Чокуна-эфенди, сотни раз перебирали старые фотографии, вновь и вновь всматриваясь в лица и впитывая рассказы



1. Исмаил Акбаев с внуком Русланом и его матерью Байдьмат. 2. Исмаил Акбаев с супругой Байдьмат, воспитанницей Риммой и ее тетей Хыдз Хачировой. 3. Байдьмат с племянником Салихом Халиловым. 4. Хыдз Халилова (Хачирова) с племянницей Риммой



Эксперт поставил точку

Снимки Исмаила Акбаева прошли исследование в Лаборатории судебной экспертизы Минюста РФ. На суд специалиста портретной экспертизы ФБУ «Краснодарская лаборатория судебной экспертизы Министерства юстиции РФ» было предоставлено семь снимков Исмаила Акбаева 1907–1932 годов, в том числе те, которые сегодня пытаются присвоить посторонние люди. В результате исследования установлено совпадение по 22 признакам внешности (ширина переносицы, контур подбородка, форма внутренних углов глаз и т.д.) и различия по 5 признакам (наличие бороды, форма усов и лица, степень выраженности носогубных складок и лобных морщин). «Различающиеся признаки объясняются разным возрастом сравниваемых лиц, состоянием их внешности, а также различными условиями фотосъемки», — отмечает специалист. Заключение Акта экспертизы № 5312/2-6-24 от 12.11.2024 гласит: «На фотоснимках № 1–7, представленных на исследование для установления тождества изображенных лиц, а именно мужчин в каракулевых шапках, изображено одно и то же лицо». Таким образом, на сегодняшний день мы имеем семь подтвержденных фотозображений Исмаила Акбаева, снятых в разные периоды его жизни.

Вместо заключения

Фотография, о которой идет речь, висит на стене в доме моих родителей. Когда я смотрю на нее, я вижу тех, кто стоит за моей спиной. Мой прадед Исмаил Акбаев учил детей родному языку. Моя бабушка Стамбул была одной из первых в Карачае горянок-учительниц. Мой папа 40 лет проработал преподавателем в Ставропольском госуниверситете.

Внешне он очень похож на Исмаила Акбаева. И это еще одна причина, почему мне бесконечно дорог портрет Чокуна-эфенди: я смотрю на него и вижу черты своего отца.

Но почему именно эту фотографию выбирают ученые и журналисты, пишущие об Исмаиле? Мне кажется, ответ на этот вопрос можно найти в статье Аминат Урусовой.

«Хотя Акбаев внешне был типичный горец, было в нем что-то особенное, — пишет она. — Главное, что в нем привлекало, были умные, понимающие глаза. Они ласково смотрели на тех, кто работал, притягивали к нему».

Почти через сто лет эти глаза по-прежнему ласково смотрят на нас с фотографии, обаявая душевную мягкость и теплоту этого человека.

В темные времена у него отняли имущество, свободу и жизнь. Кто мы будем, если позволим отнять его лицо?

ФАТИМА МАГУЛОВА
журналист, кандидат исторических наук

об истории семьи. Поэтому сперва даже оставили без внимания сообщение о том, что кто-то утверждает: якобы фото Акбаева принадлежит другому человеку. Это казалось просто нелепостью.

«Увидел нас, своих учеников, взрослыми»

Авторы раздора утверждают, что на групповых снимках (фото 1 и 2) изображен не Исмаил Акбаев, а их предок, не имеющий отношения к нашей семье. К слову, весь цвет исторической науки Карачая (А. Койчнев, Р. Лайпанов, И. Шаманов, Р. Хатиев, Ш. Батчаев) с 1990-х годов иллюстрирует статьи о Чокуна-эфенди именно портретом с фото 1. Но сегодня мы обратимся к эссе, которое стоит особняком в череде публикаций. Его автор, Аминат Урусова, писательница, дочь выдающегося деятеля Карачая Мудалифа Урусова, знала про-

светителя лично. И это превращает ее воспоминания в бесценное историческое свидетельство. Аминат родилась в Верхней Теберде в 1911 году и была современницей Исмаила. Мало того, имела с семьей Акбаевых родственные связи. Поэтому в начале 1920-х Исмаил, работая над организацией первой в области типографии, долгое время жил в доме Урусовых.

70 лет спустя Аминат опубликовала в газете «Къарачай» одну из первых статей об Акбаеве (№ 41, 1992 г.) и приложила к ней то самое фото, на которое сегодня претендуют чужие для нас люди. Статья рассказывала о деталях быта и жизни Исмаила, его характере и привычках. Аминат было о чем поведать землякам, ведь она знала Чокуна-эфенди с детства.

«Моиими первыми учителями были Саид Халилов и его зять Исмаил Акбаев, — рассказывает она. — Жизнь Саида оборвалась



в мае 1921 года, когда мне было 10 лет <...> Обучивший меня родному языку Исмаил прожил еще 16 лет после смерти Саида. Увидел нас, своих учеников, взрослыми».

Итак, литератор Аминат Урусова училась у Исмаила Акбаева, жила с ним под одной крышей, работала с ним в одной газете. Неужели, написав статью о

доч, чьи потомки бережно хранят память о предках.

На фото 1 Исмаил Акбаев держит на руках внучатого племянника Руслана. Позади стоит мать мальчика — Байдьмат, родом из известной семьи Биджиевых. Ее брат Ахсат был первым карачаевцем — кандидатом медицинских наук, а сестра Дарюта получила высшее образование в Москве, что по тем временам было явлением не просто редким, а исключительным.

Личность Байдьмат подтверждает ее родная племянница Светлана Боташева, которая живет в Карачае. Светлана Исмаиловна предоставила нам другие снимки Байдьмат (фото 3), которые также доказывают: рядом с Чокуна запечатлена именно она.

На фото 2 мы видим Исмаила Акбаева, его жену Байдьмат, воспитанницу Римму и ее тетю Хыдз. Байдьмат происходила из знаменитой семьи тебердин-

цев Халиловых. Среди ее братьев — революционер Саид Халилов и один из первых учителей Карачая Хызыр Халилов. Глядя на фото Байдьмат почти столетней давности, мы читаем на ее лице ум и благородство. Один из самых выразительных кадров — ее снимок с племянником Салихом (фото 4).

Хыдз Хачирова, молодая женщина, что стоит позади Чокуна-эфенди, — дочь еще одного незаурядного деятеля. Ее отцом был Джагафар Хачиров, кадий Карачая, друг и сват Исмаила. Хыдз была женщиной редкой красоты, в наших архивах немало ее фотографий. Вот, к примеру, кадр с Риммой (фото 5).

Итак, мы видим на втором снимке жену Чокуна-эфенди, его воспитанницу и дочь его друга. С кем же они пришли в ателье — с родным человеком или с чужим дядей? Ответ очевиден: на фото со своей семьей снят Исмаил Акбаев.

Были людьми одного круга

Мы можем подтвердить личность каждого человека на групповых снимках, ведь все они — выходцы из прославленных ро-

БЕЛОРУССКАЯ ОБУВЬ «МАРКО»

ЖЕНСКАЯ И МУЖСКАЯ КОЛЛЕКЦИИ НАТУРАЛЬНОЙ КОЖА!

ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА

ЖЕНСКИЕ МУЖСКИЕ КУРТКИ, ПУХОВИКИ

БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ МОДЕЛЬНОЙ ОБУВИ

5, 6 и 7 ДЕКАБРЯ с 9 до 19 час.

г. ЧЕРКЕССК, ул. КАВКАЗСКАЯ, 51

ОСТАНОВКА КРУГ ЗЕЛЁНЫЙ РЫНОК

Кадастровым инженером Абиловым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:3523, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеноковское, западная а. Зеноко (пастбище и сенокос), поле № 39 (пашня). Заказчиком кадастровых работ является Конова Фаризат Хамидовна (КЧР, Хабезский район, а. Зеноко, ул. Хабезирова, д. 3, тел.: 8(922)273-00-08). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабеева, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабеева, 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Гогуев Альберт Будьянович (КЧР, Прикубанский р-н, с. Чапаевское, ул. Набережная, д. 93, тел.: 8(928)030-21-09, e-mail: goguev@yandex.ru) выполняются кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:2184, расположенных: КЧР, Хабезский район, СХПА «Бесленевский», поле № 21, северо-восточнее а. Бесленей. Заказчиком кадастровых работ является Гюкова Диана Мухамедовна (КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Заводская, д. 26, тел.: 8(960)438-83-18. Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения СХПА «Бесленевский» для сельскохозяйственного производства. Ознакомиться с проектом межевания земельного участка, а также внести возражения или предложения по доработке проекта межевания можно в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aptinat.gurmkova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:3703, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Зеноковское, поле № 16 (пашня), восточнее поля № 16 (сенокос, пастбище). Заказчик работ: Дышекова Оксана Шамелевна (КЧР, Хабезский р-н, а. Зеноко, ул. У. Хабеева, 63, тел.: 8(920)227-44-74). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:213; 1309, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 52 (пастбище), площадью по 2,91 га. 09:07:0000000:1034, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 74 (пастбище), площадью 2,91 га. Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Казбек Халитович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Рабочая, д. 78, тел.: 8(928)034-76-09). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеровичем (квалификационный аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровым номером: 09:07:0000000:3907, расположенный по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркч, поле № 28 (пашня по 1,1 га). Заказчиком кадастровых работ является Хачирова Риябат Кокайевна (КЧР, а. Эльтаркч, ул. Октябрьская, д. 36, тел.: 8(969)009-22-66). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Филиал ППК «Роскадастр» по КЧР в лице кадастр. инженера Чомаева Л. К. (№ аттестата кадастрового инженера 09-11-11, почтовый адрес: 369000, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 38, тел./факс 8(878-2)25-00-51, 8(878-2)26-67-00, e-mail: filial@09.kadast.ru) выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0120101:1197, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский МР, Знаменское СП, с. Знаменка, ул. Академическая, з/у 19. Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласовать границы: РФ, КЧР, Прикубанский район, с. Знаменка, ул. Академическая, з/у 21. Заказчик кадастровых работ: Бостанов Али Борисович (г. Черкесск, ул. Кабардинская, 6а, тел.: 8(928)385-11-19). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 38, 1-й этаж, каб. № 2. Возражения по проектам межевания планов и требованиям о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 38, 1-й этаж, каб. № 2.

День республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР

Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издаётся с 4 июня 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru

Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dl-09@denresp.ru. Тел.: (8782)26-36-01

Редакция: Татьяна Ольховская. Тел.: (8782)26-36-34

Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР. Тел.: (8782)25-01-73

Подписной индекс: П6809

Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора) Журналисты: Рамса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Ариадна Кишмаева, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осещная Фотожурналист: Светлана Осещная Финансы: Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры: Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Дежурная бригада номера: Полина Семенченко, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку, рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками ® и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным региональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ: Тираж 3500 экз. Цена в рознице — свободная

Время поднесения в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)